

Подводя итог, необходимо отметить, что, несмотря на максимальную открытость процедур государственных закупок, правоохранными органами ежегодно выявляются правонарушения в данной сфере. При этом следует разграничивать правонарушения, не носящие коррупционную направленность, а связанные с незнанием требований законодательства о закупках, неправильным его толкованием должностными лицами заказчика (организатора), членами конкурсных комиссий или их невнимательностью при организации и проведении процедуры закупки (ст. 12.9 Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях) и коррупционные преступления.

Коррупционные преступления в рассматриваемой сфере можно разделить в зависимости от направленности действий должностного лица-представителя заказчика (организатора) на три группы.

Первая группа связана с получением вознаграждения от участника за благоприятное решение вопроса о заключении договора государственной закупки. При этом должностное лицо, либо по его поручению иное лицо, может совершать различные действия, связанные с нарушением процедуры закупки: подготовка технического задания в интересах участника, информирование о ходе конкурсной процедуры, аннулирование результатов процедуры в случае выигрыша иного участника и проведение повторной и др.

Вторая группа преступлений связана с получением должностным лицом вознаграждения за ускорение процесса оплаты по договору либо внесению предоплаты в интересах лица выигравшего торги.

Третья группа коррупционных преступлений в сфере государственных закупок наносит существенный вред экономической безопасности Республики Беларусь – преступления, связанные с закупкой дорогостоящего высокотехнологичного оборудования, импортного оборудования по завышенной цене. Как правило, такие преступления совершаются группой лиц, при этом поставщиком товаров (работ, услуг) выступает иностранный субъект хозяйствования. Данная группа преступлений характерна при осуществлении закупок в сфере здравоохранения.

УДК 343.985

А.Г. Скоморох

ПОИСКОВАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ В БОРЬБЕ С ЭКОНОМИЧЕСКИМИ ПРЕСТУПЛЕНИЯМИ

Проблема противодействия экономическим преступлениям находится в центре внимания научной общественности Республики Беларусь и

других стран на постсоветском пространстве. Данной проблеме уделяли внимание многие ученые, в том числе и Д.В. Гребельский, Г.К. Синилов, И.И. Басецкий, А.В. Башан, Е.И. Терентьев, А.В. Яскевич и др.

Многолетняя практика борьбы с экономическими преступлениями хорошо изучена, поэтому для любого исследователя открываются широкие возможности поиска новых направлений поисковой деятельности с учетом современных реалий.

В условиях нынешнего развития общества и технического прогресса экономическая преступность приобретает более новые и изощренные формы. В большинстве своем данные преступления чаще всего носят латентный характер и для эффективной борьбы с ними требуется действенный способ, а именно осуществление оперативно-розыскной деятельности, формой которой и является оперативный поиск (ОП), обеспечивающий своевременное получение первичной оперативно значимой информации о фактах и лицах, представляющих оперативный интерес, способствующей выявлению и раскрытию обозначенных преступлений.

Одним из подразделений органов внутренних дел, компетенцией которого является борьба с экономическими преступлениями, являются оперативные подразделения по борьбе с экономическими преступлениями (БЭП). Одной из важных задач этого подразделения является участие в формировании основных направлений государственной политики в области экономической безопасности. Реализация данной политики является сложным многогранным процессом. В этом процессе сотрудники подразделений БЭП, осуществляя ОП, получают первичную оперативную информацию как гласно, так и негласно. Негласная информация представляется в меньшей степени, в сравнении с гласной. Данное обстоятельство обязывает оперативных сотрудников осуществлять поиск оперативно значимой информации из других доступных и открытых источников. Такими источниками могут быть глобальная компьютерная сеть Интернет, заявления граждан, материалы проверок финансово-хозяйственной деятельности организаций и предприятий, информационно-справочные учеты. Получив данную информацию, необходимо провести мероприятия по ее сбору, накоплению и хранению с целью ее использования в борьбе с преступностью. В связи с этим, на наш взгляд, появляется необходимость дальнейшей работы по обработке полученной оперативной информации с помощью общенаучных, частнонаучных и специальных методов познания. Именно на познании, по нашему мнению, основан процесс обнаружения и выявления преступлений и лиц, их подготавливающих либо совершивших. Указанные мероприятия можно отнести к аналитической работе подразделений БЭП. Таким образом, можно сказать, что в данном случае использует-

ся такая разновидность ОП, как аналитический поиск. Вместе с тем на практике аналитическая работа проводится не на должном уровне. Как правило, аналитические отделы, имеющиеся на уровне ГУВД, УВД, не занимаются прямой аналитической работой, все сводится к проверке и дополнению уже имеющейся информации, полученной от оперативно-го сотрудника. Представляется, что аналитик должен проводить поиск неизвестной, или недостающей информации, указывающей на наличие общественно опасного деяния и на лиц, их совершающих.

На основании изложенного представляется актуальным создание на уровне ГУВД, УВД аналитических подразделений, которые будут заниматься аналитической работой, позволяющей выявлять экономические преступления.

Обозначенная разновидность ОП также весьма актуальна в процессе межгосударственного и международного сотрудничества в борьбе с экономическими преступлениями. Слаженная работа аналитических подразделений между государствами, своевременный обмен оперативно значимой информацией позволят выявлять преступления не только на территории одной страны, но и выявлять организованные преступные группы, занимающиеся преступной деятельностью в сфере экономики на территориях нескольких государств.

Подводя итог вышеизложенному, можно сделать вывод, что поисковая деятельность на современном этапе борьбы с экономическими преступлениями требует совершенствования. Полагаем, работа аналитических подразделений позволит повысить уровень выявления и раскрываемости экономических преступлений, а также устанавливать наиболее распространенные способы их совершения.

УДК 351.74:65

В.И. Стельмах

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ТВЕРДЫХ КОММУНАЛЬНЫХ ОТХОДОВ В КАЧЕСТВЕ ВТОРИЧНЫХ МАТЕРИАЛЬНЫХ РЕСУРСОВ КАК СОСТАВЛЯЮЩАЯ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

В Республике Беларусь образование больших объемов твердых коммунальных отходов (ТКО) представляет угрозу экологической безопасности и здоровью граждан. Они загрязняют окружающую среду, включая земельные ресурсы, недра, поверхностные и подземные воды, леса и иную растительность, а также среду обитания животных, воздушную среду и иные компоненты и объекты окружающей среды.

Образование больших объемов отходов при низкой степени их вторичного использования в соответствии с Концепцией национальной безопасности Республики Беларусь является одним из внутренних источников угроз экологической безопасности.

В то же время коммунальные отходы являются вторичными материальными ресурсами (ВМР) и могут эффективно перерабатываться и использоваться. Для примера можно привести Швецию, где утилизируется 99 % бытовых отходов. Почти половина отходов после тщательной сортировки в стране сжигается и вырабатывается тепловая и электрическая энергия, а другая половина (пластмасса, бумага, пищевые отходы и др.) перерабатывается, вовлекается в хозяйственный оборот в качестве вторичного сырья, из них изготавливается полезная продукция.

Ежегодные объемы образования ТКО в Беларуси сопоставимы с объемами Швеции и оцениваются в пределах около 4 млн т.

В Республике Беларусь разработана и реализуется стройная система нормативно-правового регулирования обращения с ТКО, основу которой составляют Закон Республики Беларусь от 20 июля 2007 г. № 271-З «Об обращении с отходами», Указ Президента Республики Беларусь от 17 января 2020 г. № 16 «О совершенствовании порядка обращения с отходами товаров и упаковки», а также утвержденные Советом Министров Республики Беларусь Государственная программа «Комфортное жилье и благоприятная среда» на 2021–2025 годы, Национальная стратегия по обращению с твердыми коммунальными отходами и вторичными материальными ресурсами в Республике Беларусь и ряд других.

Так, основными целями Национальной стратегии по обращению с ТКО и ВМР являются определение основных направлений минимизации вредного воздействия ТКО на здоровье человека, окружающую среду и рациональное использование природных ресурсов путем предотвращения образования отходов и максимально возможного извлечения компонентов, содержащихся в отходах (органика, металлолом, бумага и картон, стекло, полимеры, текстиль, изношенные шины и др.), вовлечение их в хозяйственный оборот в качестве дополнительных источников сырья, материалов, полуфабрикатов, иных изделий или продуктов для производства товаров (продукции) и энергетического использования ТКО для получения тепловой и электрической энергии.

Реализация указанных программ и активная работа по извлечению основных видов ВМР из состава образующихся ТКО позволили значительно увеличить объемы сбора (заготовки) ВМР, в том числе отходов бумаги и картона, стекла, изношенных шин, пластмасс. Например, если за 2015 г. было заготовлено и направлено на переработку порядка